



大美安顺 圆梦小康

□本报记者 伍水清 文/图

编者按:

小康不小康,关键看老乡。过去五年,伴随全国脱贫攻坚号角吹响,安顺市在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全市干部群众生动践行“上下同心、尽锐出战、精准务实、开拓创新、攻坚克难、不负人民”的脱贫攻坚精神,向党和人民交上了一份合格的答卷:全市6个县(区)全部脱贫摘帽,54.58万贫困人口全部脱贫,8.2万人搬出大山,彻底解决了千百年来的绝对贫困问题,共同迈进打造现代化富美安顺的新征程。



脱贫小故事 1:

麻山深处大变样 收入稳定日子美

“快到我们村里来看看,现在的麻山深处大变样,水泥路修到了家门口,家家户户通了自来水,山上种满了元宝枫,村里还办起了黄牛养殖场……”

说话的农民叫周胜举,是紫云自治县大营镇大岩村狮子岩组的村民,祖祖辈辈生活在麻山深处。山高谷深,地理闭塞,属典型的石漠化贫困地区。

“在过去,我想出去一趟到镇上赶个场,翻山越岭要花一整天时间,这是山外面的人无法想象的。”谈起过去的生活,周胜举直摇头。

周胜举家有五口人,能耕种的田地不超过两亩,由于过去种植观念落后,他带着妻子只能靠这两亩地种植玉米为生,辛苦一年到头,却只能勉强维持全家人的温饱,最终还落了个贫困户。

直到2017年,村里挂帮他的扶贫干部鼓励他发展养殖产业,生活才开始有了转变。“每头牛为我争取到了2600元的产业扶持资金,生猪每头补助1000元。从那年开始,我家里每年都要饲养一头牛和三头猪,获得的收益十分可观。”周胜举说,他感谢扶贫干部的帮助。

2019年,在村里扶贫干部的帮助下,一次性为周胜举补助了35000元住房补助资金,加上这几年发展养殖的积蓄,再向亲戚朋友借了些,他在村口的马路边找到一块新地基,重新盖起两层楼新房,彻底解决了全家人的住房问题。

“回想这几年村里的大变化,如果不是国家的扶贫政策好,可能我家的生活还是那样拮据,现在,我不再因房子不够住而发愁,不再担心没有稳定收入,我们一家人过上了好日子。”周胜举开心地说道。

脱贫小故事 2:

挪出“穷窝窝” 过上好日子

“像我这样在山里住了大半辈子的农村人,做梦都想不到能住上这样又漂亮又宽敞的新房子,过着幸福的新生活。”马兴梅原居住在平坝区乐平镇架布村大箐口组,村里交通不便,山多地少,靠种地很难维持生计,为了生活和方便孩子上学,他带着全家人来到乐平镇上租房居住,靠做点小生意维持全家人生活。

由于见识浅,马兴梅在镇上做生意一年下来,除了房租,基本只能维持全家人温饱,随着孩子长大,上学的费用增加,无法继续在镇上生存,无奈之下,只好打算再搬回破旧的老家房屋居住,因生意难做,一家人生活困难,他家被列为贫困户。

“因为房屋破败,按照国家易地扶贫搬迁政策,我成了村里的搬迁对象。”

如今,马兴梅搬到了乐平新区同富社区青庄安置点,新家有100平方米,三室一厅一厨一卫,

家电家具齐全,小区环境优美,基础设施完善,生活方便,看病也方便。

“住进了新房,可我还是不放心,离开了原来赖以生存的土地,现在镇上生意也不好做,住进了新房,一家人的生计要如何维持。”让马兴梅没想到的是,当他为生计犯愁的时候,包保干部又找到了他,在干部的帮助和鼓励下,他报名学了驾照,有了一技之长后,应聘了客运驾驶员,现在正在跑乐平至贵阳的客车,每个月6000元的固定工资。同时,他的妻子买了一个流动推车,在乐平街上卖早点,每月也能挣1000至2000元。

“在国家扶贫政策的帮扶下,如今我不仅住上了新房,更让我开心的是,通过这几年的拼搏,我的两个孩子一个上了大学,一个上了中专,每学期还能享受到国家教育扶贫的相关政策,孩子的教育有了保障,全家人生活也越过越好。”马兴梅开心地告诉记者。



1 图为关岭自治县农民丰收节现场当地少数民族同胞包粽子。 □本报记者 高智 摄

2 图为镇宁江龙镇小城镇搬迁安置点喜宝“安踏体育”鞋面加工厂生产车间工人正在作业。

3 图为紫云自治县大营镇大营村鼠场坡组村民韦堂国打开新房水龙头洗手。

4 图为关岭火龙果丰收。 □李永忠 摄

5 图为平坝区高标准蔬菜示范园核心区。

6 图为平坝区十字乡青山村平坝肉牛(黑牛)全产业链建设项目基地饲养的黑牛。

7 图为镇宁景宁小区易地扶贫搬迁安置点。